

# 领航未来 筑梦乡村

## ——支部书记李建军引领大同市火石沟村产业振兴



近年来,在党的乡村振兴战略的指引下,山西省大同市新荣区破鲁堡乡火石沟村呈现出了翻天覆地的变化。一条条平整的柏油村道向田野深处延伸,整齐的民居点缀其间,干净的庭院让人心情愉悦。这一切的变化得益于村党支部书记李建军的带领,他以坚定的初心和责任担当,推动了火石沟村在乡村振兴道路上的全面发展,为乡村带来春天般的复苏。

自2022年担任村党支部书记以来,李建军坚持党建引领,通过加强组织建

设、召开村委谈心谈话会、开展联村共建等措施凝聚乡村发展合力。在他的带领下,火石沟村于2023年被评为省级乡村示范村。村内的党群服务中心获得全面改造升级,为村民提供了优质、高效、便民服务平台,同时,通过严格执行村两委坐班值班等制度,大大提升了村民的幸福感和获得感。

李建军深知产业振兴的重要性,他通过维修扩容光伏电站、外包西梅经济林、成立服务公司和维修田间水利设施



等一系列措施,有效地壮大了集体经济收入,同时也为村民提供了更多致富增收的机会。

在李建军的带领下,火石沟村的环境建设实现了自然美与生活美的和谐统一。硬化村道、修缮漏雨屋顶、提升居住环境、全面美化绿化,让村庄变得更加整洁宜居,极大地提升了村民的生活质量。

倾听民意、惠及民生。李建军秉承的“百姓的事百姓说了算”原则,通过召开村民大会、入户走访等形式,深入了



解村民所思所需,及时解决他们面临的困难。无论是帮助销售农产品,还是解决村民的临时困难,他都切实以实际行动取得了群众的信任和支持。

李建军的所做所为,充分展示了一名共产党员在新时代乡村振兴中的担当与作为,也让火石沟村的每一个角落都焕发出了新的生机与活力。正如李建军所言:“群众的笑脸,是对我们最大的认可。”火石沟村的明天,将因为每个人的努力而更加美好。(李俊文/图)

## 忻州市忻府区忻口镇特色种植羊肚菌助力乡村振兴

4月22日,在山西省忻州市忻府区忻口镇忻口村羊肚菌种植基地内,一朵朵羊肚菌迎着春天的气息破土而出。

大棚内,一朵朵上棕下白、神似羊肚的羊肚菌鲜嫩肥厚,密密麻麻铺满田垄,忻州市千椒汇新农业科技有限公司负责人全亮红和他的团队忙碌地采摘着成熟的羊肚菌,穿梭忙碌,用小刀小心采收成熟的羊肚菌,一朵朵羊肚菌在阳光下闪闪发光,处处展现出丰收的成果。

据全亮红介绍,他带领团队种植羊肚菌已经3年了,刚开始的时候,曾经跑到四川、云南、内蒙等地学习,但是

个技术把握的不是很好。羊肚菌对生长环境的要求比较苛刻,棚内温度不能超过20摄氏度,为此要不间断通风、加遮遮阳网,随时调整棚内湿度、温度、光照。去年开始,全亮红先后投资建设了降温设施、全自动烘干等设备,各项工作逐渐走入正轨,各个技术环节也逐渐打通,不仅保证了羊肚菌的品质,产量也比较稳定,总体每亩地产量能达到500公斤,进一步扩大经济效益。他表示,将继续努力,带领团队不断创新,为当地乡村振兴事业贡献更多力量。

(王送平文/图)



## 桐乡春光美 花田喜事多 山西省闻喜县举办第九届山楂花季系列活动



图为闻喜县委书记郝虎生(右三)、县长解更生(右一)、文旅局长杨晖(右二)在第九届山楂花季活动现场。

人间四月芳菲尽,山楂花开迎客来。4月22日,“桐乡春光美 花田喜事多”闻喜县第九届山楂花季系列活动在郭家庄镇七里坡万亩山楂基地开幕。这

是山西省闻喜县大力推进农文旅融合发展、加快推动经济社会高质量发展、全面推进乡村振兴的重要举措。

据了解,本届山楂花季从4月22日

持续至4月26日。活动以“花、田、喜、市”四大板块为主线,辅以四种不同的颜色相对应,融合农文化以及闻喜特色文化及山楂特色专业镇的推介,坚持“以古闻名以新出彩”的创作思路,打造多彩闻喜。“花”板块即:春暖花开——山楂花季系列活动开幕式、妙笔生花——楹联文化赏花互动区、花海琴音——花下弹琴、吹笛子;“田”板块即:田连阡陌——农耕文化互动展示区、见龙在田——龙文化知识展示区、田间地头——春天来了观赏体验区;“喜”板块即:喜气洋洋——节庆之喜体验区、喜上眉梢——山楂花之交友相亲活动;“市”板块即:美食集市——闻喜美食一条街、文化集市——非遗文创产品一条街、旅游集市——乡村农业知识亲子游和老年游、研学集市——红色研学游。

开幕式在激荡人心的锣鼓《龙腾虎跃》表演中拉开帷幕。杜立杰、李玉仙、王峰等七位山楂树下领路人一起登台,带着对山楂丰收硕果的热切期盼和桐乡大地精彩蝶变的自豪,共同宣布活动开幕。通过表演蒲剧、舞蹈、华阴老腔、歌曲等匠心独具的文艺节目表演设置使游客在畅游山楂花海的同时,享受到新时代美好的幸福生活。

闻喜县山楂种植历史悠久,是闻名全国的优质山楂核心产区之一。“七里坡山楂”因其产量高、品质优、富含多种微量元素,荣获“全国农产品地理标志”认证,被评为“山西功能农产品”。近年来,闻喜县委、县政府认真贯彻落实省市关于培育打造特色专业镇、推动特色优势产业集群集聚发展的工作要求,立足资源禀赋和比较优势,以郭家庄镇、瓜底镇和阳隅镇为重点,建基地、强龙头、创品牌、促融合,谋划打造山楂特色专业镇,推动“特”“优”产业链、强链、延链。目前,全县山楂种植面积达5.1万亩,拥有山楂生产加工企业16家、农民专业合作社65家,年产量达1.25亿公斤,年加工量6000万公斤,初步形成了集山楂生产、加工、销售、观光旅游于一身的产业链。

闻喜县文化和旅游局负责人介绍说:“2024年闻喜第九届山楂花季系列活动,进一步开拓‘以农促旅、以旅兴农、农文旅融合、推动发展’的思路,充分展示闻喜乡村发展的新风貌以及和美乡村建设的新形象。以花为媒,广交朋友,搭山楂花台,唱经济戏,全方位实施开放带动战略,在打响闻喜山楂品牌,推动闻喜山楂走向全国的同时,为游客带来非同一般的自然体验和美好感受。”(刘中青文/图)